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I. Nội dung ôn tập
1. Công suất
2. Cơ năng 
3. Các chất được câu tạo như thế nào?
4. Nguyên tử - Phân tử chuyển động hay đứng yên 
[bookmark: _GoBack]II. Một số bài tập tham khảo
A. Trắc nghiệm
Câu 1: Đổi đơn vị sau: 20 W =…..kW
A. 2 kW		B. 2000kW		C. 200 kW			D. 0,02 kW.
Câu 2: Một người đi xe đạp với vận tốc 32,4 km/h trên đường nằm ngang có một công suất là 60W. Lực cản chuyển động của xe là bao nhiêu?
A. 3N			B. 6,67N			C. 9N				D. 12N
Câu 3: Đơn vị của công suất là ?        
A. W/s		B. J/s			C.J/s2				D.J.t
Câu 4: Trong các trường hợp sau đây, trường hợp nào cơ năng của các vật bằng nhau ? 
A. Hai vật ở cùng một độ cao so với mặt đất
B. Hai vật ở các độ cao khác nhau so với mặt đất
C. Hai vật chuyển động với các vận tốc khác nhau
D. Hai vật chuyển động cùng một vận tốc,cùng một độ cao và có cùng khối lượng
Câu 5: Thế năng đàn hồi của vật phụ thuộc yếu tố nào?
A. Khối lượng.					B. Khối lượng và chất làm vật.
C. Độ biến dạng vật đàn hồi của vật.		D. Vận tốc của vật.
Câu 6: Động năng của vật phụ thuộc vào yếu tố nào?
A. Khối lượng.					 B. Vận tốc.
C. Khối lượng và vận tốc.		           D. Vị trí vật so với mặt đất.
Câu 7: Trong các trường hợp sau, trường hợp nào vật có cả động năng và thế năng hấp dẫn?
A. Một máy bay đang chuyển động trên đường băng của sân bay.
B. Một ô tô đang đỗ trong bến xe.
C. Một máy bay đang bay trên cao.
D. Một ô tô đang chuyển động trên đường.
Câu 8: Con người thực hiện một công là 360 J trong 1 phút . Công suất của người đó có thể nhận giá trị nào dưới đây?
A. 360W. 		 B. 36W. 		C. 10W. 		   D. 6W. 
Câu 9: Một máy kéo có công suất 5kW kéo một khối gỗ có trọng lượng 800N đều lên không trung ở độ cao 10m. Tính thời gian máy kéo thực hiện :
A. 1,5 s                        B. 1,6s                       C. 2s                              D. 2,4s 
Câu 10: Một người cố gắng ôm một chồng sách có trọng lượng 50N cách mặt đất 1,2m trong suốt thời gian 2 phút. Công suất mà người đó đã thực hiện được là: 
A. 50W                        B. 40W                    C. 30W                           D. 0W
Câu 11: Con người kéo xe chuyển động đều với vận tốc 9km/h. Lực kéo là 200N. Công suất của ngựa có thể nhận giá trị nào?
A.  1500W                  B. 500W                    C. 1000W                      D.  250W
Câu 12: Công suất của một người đi bộ là bao nhiêu nếu trong 1h30 phút người đó bước đi 750 bước, mỗi bước cần một công 45J
A. 5,55W                    B.  6,25W                 C.  20000W                   D. 333,3W
Câu 13: Các chất được cấu tạo từ:
A. Tế bào
B. Các nguyên tử, phân tử
C. Hợp chất
D. Các mô
Câu 14:….. được cấu tạo từ các hạt nhỏ riêng biệt gọi là các nguyên tử, phân tử. Chọn câu trả lời đúng:
A. Nguyên tử.
B. Phân tử.
C. Vật.
D. Chất.
Câu 15: Phát biểu nào sau đây đúng?
A. Các chất được cấu tạo từ tế bào.
B. Các chất được cấu tạo từ tác nguyên tử, phân tử.
C. Các chất được cấu tạo từ hợp chất.
D. Các chất được cấu tạo từ các mô.
Câu 16: Tính chất nào sau đây không phải là của nguyên tử, phân tử?
A. Chuyển động không ngừng.
B. Có lúc chuyển động, có lúc đứng yên.
C. Giữa các nguyên tử, phân tử có khoảng cách.
D. Chuyển động càng nhanh thì nhiệt độ càng cao.
Câu 17: Nguyên tử, phân tử có tính chất nào sau đây:
A. Chuyển động không ngừng.
B. Có lúc chuyển động, có lúc đứng yên.
C. Giữa các nguyên tử, phân tử có không khoảng cách.
D. Chuyển động càng chậm khi nhiệt độ càng cao.
Câu 18: Chọn phát biểu đúng khi nói về chuyển động của các phân tử, nguyên tử.
A. Các nguyên tử, phân tử có lúc chuyển động, có lúc đứng yên
B. Các nguyên tử, phân tử chuyển động theo một hướng nhất định
C. Nhiệt độ của vật càng cao thì các nguyên tử, phân tử cấu tạo nên vật chuyển động chậm lại
D. Các nguyên tử, phân tử cấu tạo nên vật chuyển động càng nhanh thì nhiệt độ của vật càng cao.
Câu 19: Chọn phát biểu sai khi nói về chuyển động của các phân tử, nguyên tử.
A. Các nguyên tử, phân tử chuyển động hỗn độn không ngừng.
B. Các nguyên tử, phân tử chuyển động theo một hướng nhất định.
C. Nhiệt độ của vật càng cao thì các nguyên tử, phân tử cấu tạo nên vật chuyển động nhanh lên.
D. Các nguyên tử, phân tử cấu tạo nên vật chuyển động càng nhanh thì nhiệt độ của vật càng cao.
Câu 20 : Công suất là:
A. Công thực hiện được trong một giây.
B. Công thực hiện được trong một ngày.
C. Công thực hiện được trong một giờ.
D. Công thực hiện được trong một đơn vị thời gian
B. Tự luận
Dạng 1: Bài tập về công suất 
Bài 1: Một cầu thang cuốn trong siêu thị chở 20 người, trọng lượng cuả mỗi người bằng 500N từ tầng dưới lên tầng trên cách nhau 6m trong thời gian 1 phút, coi như chuyển động đều. Tính công suất của cầu thang cuốn này ?
Bài 2: Để kéo vật lên độ cao 5m người ta dùng một lực tối thiểu 850N. Cũng để thực hiện việc này người ta dùng một máy nang có công suất P = 12450W và có hiệu suất 75%. Thời gian máy thực hiện công việc trên là bao nhiêu ?
Bài 3: Một con ngựa kéo một cái xe với  một lực không đổi bằng 150N và đi được 4,5km trong 30 phút. Tính  công suất của con ngựa ?
[bookmark: _Hlk128055879]Bài 4: : Một cần cẩu mỗi lần nâng được một contennơ 20 tấn lên cao 5m mất 20 giây
a) Tính công suất do cần cẩu sản ra
b) Cần cẩu này chạy bằng điện, với hiệu suất 75%. Hỏi, để bốc xếp 100 contennơ thì cần bao nhiêu điện năng? ( Làm tròn số đến phần nguyên)
Dạng 2: Giải thích hiện tượng 
a/ Lấy một cốc nước đã đầy và một thìa con đường. Cho đường dần dần vào nước cho đến khí hết thìa đường ta thấy nước vẫn không tràn ra ngoài. Hãy giải thích vì sao ?
b/ Tại sao lốp xe được bơm căng sau một thời gian sẽ bị xẹp xuống?
c/ Nhỏ một giọt thuốc tím vào một cốc nước. Dù không khuấy cũng chỉ sau một thời gian ngắn toàn bộ nước trong cốc đã có màu tím. Tại sao? Nếu tăng nhiệt độ của nước thì hiện tượng trên xảy ra nhanh lên hay chậm đi? Tại sao?
d/Giải thích tại sao đường tan ở cốc nước nóng nhanh hơn cốc nước lạnh?
e/ Mở lọ nước hoa trong lớp học. Sau vài giây, cả lớp đều ngửi thấy mùi nước hoa. Hãy giải thích tại sao?
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